航海技术

号灯识别、案例分析
实验指导书
邹晓荣  编
上海海洋大学海洋科学学院
一、号灯识别
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2．案例分析
第一例  在宽敞水域追越的碰撞事故
“A”轮航行在东京湾，由明古屋去横滨，航向30°（T），航速19Kn。0245时发现左舷20°，距7n mile的海面上有一白灯，0255时进一步观察，确认为同向船“B”轮，估计可安全通过。0305时见“B”轮绿舷灯及一白桅灯，看清是一小型机动船，当时舷角为左舷45°，距离约1n mile，但同时发觉“B”轮突然改向拟超越“A”轮船首。0311时“B”轮在距离约1/4n mile处横过“A”轮船首，“A”轮值班驾驶员见形势紧急，有碰撞“B”轮中部的危险，为减少损失，当时采用左满舵。0312时，两船碰撞，“A”轮左首碰“B”轮尾部稍后，由于“A”轮继续施左满舵，“B”轮仍在前进，以至“A”轮再以右首擦碰“B”轮尾后部，双方驶离。
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第二例  狭水道对遇碰撞
地点：长江口南水道九段附近。
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“A”轮系出口船，真航向108°。2042见当头两盏白灯，相对方位不变，判断是锚泊船。2045在相距1n mile处左转10°（真航向098°），2047连续两次下令左满舵。
“B”轮在2030航向290°（T），见当头“A”轮桅灯，同时用望远镜见到红绿舷灯，右转10°，2045突见“A”轮显示绿灯，2047下令“停车”、“后退三”、“右满舵”。2048两船碰撞。
第三例  “A”船与“B”船碰撞事故
    [image: image6.wmf]0245

25~30

°

A

B

0300

0330

0350

0357

A

B

V12Kn

V14Kn

图

4-7-3

“A”船与“B”船约以平行航向向北行驶，当时天气晴朗，能见度良好，“A”船最大速度14Kn，“B”船速度12Kn。约在0245，当“A”位于“B”船正横后25~30°时，“B”船的二副看到“A”船的桅灯，但没有看到红舷灯，与此同时，“A”船的二副没有看到“B”船的任何舷灯。但到0300当“A”船的方位在“B”船正横后不大于20°时，“B”船的二副看见了“A”船的桅灯和红灯，而“A”船的二副看见了“B”船的桅灯和绿灯。0330“B”船处于“A”船左舷正横时，“B”船显似以25~30°从左向右穿越“A”航线，此时“A”船船长鸣放一长声而“B”船“无反应。
在0350时“B”船二副用信号灯发出五短急闪的警告信号，“A”船没有反应，随后“B”船减速并停车，“B”在距离0.5链（1链=0.1海里）时听到“A”船的一短声后，下令半速倒车随即全速倒车并鸣放三短声。此时“A”船船长下令备车，鸣放一短声并下令右满舵。到0357时“B”船船首撞伤“A”船左舷尾。
碰撞后，“A”船认为“B”船是交叉相遇中的让路船，有责任给他让路，而“B”船认为当时是追越局面，“A”是追越船，有责任给他让路。
第四例  拖网船M与D船碰撞事故分析
   拖网船M与D在某渔场作业，工作一段时间后，两船保持一定距离。M船在海上漂浮，D船的航向315°，当时正以7Kn的速度朝西北行驶，驶向M渔船的右舷，D船船长在其正前方约0.5~0.75n mile时，推测M船缓慢向北行驶以便和另一拖网渔船汇合。
当M船航向为123°，第一次看到D船时，其方位是右舷正横，船首指向本船，距离约为0.25n mile。M船船长估计D船会转向避让，因为他认为一艘“在航”的船舶在海上漂浮时应属于失控船，他船有责任让路。
两船由于都没有保持正规了望，致使两船距离越来越近，到最后时刻，两船试图采取避让措施，M船下令倒车，D船下令右满舵，全速后退。但这时两船相距只有2~3倍船长，结果D船撞击M船的船首右舷。M船破洞严重进水后沉没，其船员被D救起。
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碰撞后，M船认为，D船没有保持正规的了望和没有采取避让措施，而D认为M是1972年“海上避碰规则”第15条交叉相遇中的让路船，事故是由于M船未能及时采取措施而造成的。
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